Erganzungsmaterial: Informationsentropie und physikalische Entropie

Empfohlen im nachsten Semester, nach der Vorlaesungen uber
Thermodynamik!

Wichtige Schlussfolgerung ist hier, das wenn wir Informationen verlieren
(z.B. Loschen) dann steigt die ,echte”, physikalische Entropie auch!



Informationsentropie und physikalische Entropie

, in einem isolierten System Entropie kann nicht abnehmen.” Thermodynamik Regel Il.

Der Maxwell-Damon
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Temperatur von A wird abnehmen, B wird zunehmem — gegen Regel [I?
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Temperatur von A wird abnehmen, B wird zunehmem — gegen Regel II?

NEIN, denn der Maxwell-Damon geht ins Wechselwirkung mit dem System, also
wir mussen den auch in Acht nehmen.
Der Damon bekommt Information, was sein Status veradert.
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******* Information entropy and physical entropy

: molecule's position unknown
: measure position, information = 1 bit

: move appropriate piston, no molecules moved here container  piston
. release door : isothermal expansion
: door opened, position information lost! Gas molecule
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: molecule's position unknown

: measure position, information = 1 bit

. move appropriate piston, no molecules moved here
. release door : isothermal expansion

: door opened, position information lost!

|sothermal expansion:

Piston

Vv, 1. ?
W, zs=NkT In|—
VB
2 = d
In this case:
N=1 PN
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Hence
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W = kT In(2) Work is produced herel!
5.} ?
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: molecule's position unknown

. measure position, information = 1 bit

. move appropriate piston, no molecules moved here
: release door : isothermal expansion

: door opened, position information lost!

Isothermal expansion:
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In this case:
N=1 .
VA/VB =2 : 1
Hence
4. |
W = kT In(2) Work is produced here!
5}
Information is lost here!
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Leo Szilard:

From Law Il. taking into account that W = TAS

produced by piston loss of information

TAS_ =KT In2

AS, =k In2

Ereasing 1 bit of information increases physical entropy by k-In2

(Landauer 1971, logically irreversible processes, eq. AND-gate)
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